

ОТЧЁТ

о результатах деятельности

Министерства агропромышленного комплекса и развития сельских территорий Ульяновской области за 2022 год

Предваряя отчёт, необходимо поблагодарить членов Общественной палаты Ульяновской области и всех остальных общественников за постоянный конструктивный диалог, за справедливую критику, которая помогала находить решение отдельных проблем. В том числе и это в результате позволило обеспечить в прошлом году ряд серьёзных достижений.

Но есть у нас и определённые «болевы́е точки». Мы их знаем.

Влияние введённых в прошлом году санкций можно сформулировать в виде следующих **отраслевых проблем**.

Первое. Возросшие затраты на производство продукции.

Наибольшее удорожание наблюдается на сельскохозяйственную технику и запасные части (за год от 30 до 50%), минеральные удобрения (с 2020 года на 73%), семена (от 20% до 150% в зависимости от культуры), корма и кормовые добавки.

Второе. Экспортные ограничения — как из-за внутреннего регулирования рынка, так и из-за санкций. Привело к снижению цен на основные культуры, приносящие доход, - зерновые и подсолнечник.

Третье. Физическое ограничение поставок материальных ресурсов.

Многие зарубежные бренды сельхозтехники в прошлом году объявили об уходе из России. Дилерам пришлось экстренно выстраивать новые логистические цепочки. Также Минсельхозом области решались задачи по недопущению срыва импортируемых семян и средств химизации.

Ну, и как **четвёртую проблему**, назову **погодные условия**. Из-за поздней весны сдвинулись сроки сева. А осенью дожди не позволили своевременно убрать масличные культуры.

Тем не менее, отрасль обеспечила определённые положительные результаты.

Объём валовой продукции сельского хозяйства составил 83 млрд. рублей, что на 24 млрд рублей больше 2021 года.

Индекс физического объёма продукции сельского хозяйства, то есть в сопоставимых ценах, составил 123,4% к уровню 2021 года. Это выше, чем в среднем по Российской Федерации и по Приволжскому федеральному округу. И это наивысший темп роста за последние 12 лет.

Вместе с тем, несмотря на высокий рост объёмов производства, из-за негативных экономических факторов **финансовые показатели отрасли** возросли значительно меньшими темпами. А некоторые из них и вовсе ухудшились.

И, что очень настораживает, эта негативная тенденция продолжается уже третий год подряд.

Выручка сельхозорганизаций возросла к уровню прошлого года на 16

процентов и составила почти 30 млрд рублей.

Однако из-за роста затрат чистая прибыль снизилась на 6,4%.

Уровень рентабельности снизился на 5,5 процентных пункта.

Очень важный вопрос - это **уровень заработной платы работников АПК.**

В порядках выплаты субсидий на развитие АПК за счёт средств областного бюджета предусмотрены условия по увеличению заработной платы до определённого уровня. При невыполнении условия получатель будет обязан вернуть субсидии.

Также с 2021 года повышение зарплат проводится через заключение соглашений с работодателями. В АПК заключено более 1000 (1129) соглашений, это почти треть от всех соглашений по области.

Принятые меры способствовали росту заработной платы в отраслях АПК высокими темпами.

За 12 месяцев 2022 года в сельском хозяйстве она составила 35 017 рублей, рост на 24% к 2021 году.

В производство пищевых продуктов уровень зарплаты составил 41 992 рубля, выше среднеобластного уровня.

В производстве напитков рост на 32,4%, а в абсолютных цифрах её уровень - 60 073 рубля.

Также в сельском хозяйстве региона ежегодно увеличивается **производительность труда**. Если по итогам 2021 года выручка в расчёте на одного работника сельхозорганизаций составила 3,2 млн. рублей, то в 2022 году - 3,8 млн. рублей.

Работа областного Минсельхоза и в 2022 году, и в 2023 году, направлена на достижение **пяти стратегических целей:**

1) Увеличение производства продукции сельского хозяйства в целях обеспечения продовольственной безопасности Ульяновской области

2) Развитие малых форм хозяйствования на селе, в том числе через региональную составляющую федерального проекта «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства» национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы»

3) Увеличение экспорта продукции агропромышленного комплекса Ульяновской области

4) Повышение конкурентоспособности и эффективности предприятий агропромышленного комплекса

5) Обеспечение устойчивого развития сельских территорий, занятости сельского населения, повышение уровня жизни на селе.

Для достижения поставленных целей Минсельхоз использует **следующие инструменты.**

Первый. Бюджетная поддержка приоритетных направлений.

На конец 2022 года объём средств на реализацию **госпрограммы**

«Развитие агропромышленного комплекса, сельских территорий и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Ульяновской области» составил 4 млрд. 561,2 млн рублей, в том числе: федеральный бюджет – 1 млрд 405,5 млн рублей, областной бюджет – 3 млрд 155,7 млн рублей.

В течение года объём финансирования был увеличен на 17% (на 662 млн рублей), главным образом - за счёт привлечения дополнительного федерального финансирования на 607 млн рублей.

Мерами государственной поддержки воспользовались 766 получателей. С учётом неоднократности обращения по различным направлениям это более 4,5 тысяч получателей.

На 2023 год поддержка АПК из областного бюджета увеличена на 1 млрд рублей и составит 4 млрд 100 млн рублей. С учётом федеральных средств это 5 млрд 063 млн рублей.

Новыми направлениями поддержки станут следующие субсидии на условиях софинансирования из федерального бюджета:

- на подготовку проектов межевания земельных участков и на проведение кадастровых работ;
- на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей;
- на строительство жилых помещений на сельских территориях, предоставляемых гражданам по договору найма жилого помещения.

Второй инструмент. Реализация инвестиционных проектов

В настоящее время в инвестиционном портфеле АПК региона 44 инвестиционных проекта на общую сумму 21,9 млрд. рублей, которые в настоящее время находятся на разной стадии реализации и позволят создать 2113 новых рабочих мест.

В 2022 году завершилась реализация 9-ти проектов на общую сумму 2,1 млрд. руб., что позволило создать 559 новых рабочих мест.

В 2023 году планируют завершить реализацию 11 инвестиционных проектов на общую сумму порядка 2,2 млрд. руб., планируется создать 307 новых рабочих мест.

По состоянию на март 2023 года 9 инвестпроектов планируют начать реализацию в текущем году.

Третий инструмент. Работа научно-образовательного аграрного кластера

Это научно-консультационное сопровождение сельхозтоваропроизводителей: семинары «Школы агронома», «Школы животновода», Школы инженера»; выезды в муниципальные образования; консультации сельхозтоваропроизводителей.

Для достижения поставленных целей определены **задачи** по каждому направлению работы.

Начнём с показателей самообеспеченности продукцией по Доктрине продовольственной безопасности.

По продукции растениеводства критерии у нас выполняются. По продукции животноводства - пока нет.

Первое стратегическое направление нашей работы на ближайшие годы - Растениеводство

В прошедшем году Минсельхозом были приняты необходимые решения по расширению посевных площадей.

Общая посевная площадь в регионе составила 1 млн. 104 тыс. га. Это на 1,6% выше уровня 2021 года.

Также необходимо отметить, что благодаря работе кураторов от научного кластера сельхозтоваропроизводители ежегодно увеличивают объёмы внесения минеральных удобрений.

Под урожай 2022 года в расчёте на 1 гектар посевной площади внесено минеральных удобрений (в пересчёте на действующее вещество) 58 килограммов. Это более чем на 7% больше, чем было в 2021 году, а за 5 лет этот показатель возрос на 76%.

Проведённая вышеназванная работа закономерно привела к высоким урожаям основных сельскохозяйственных культур.

Валовый сбор зерна составил наивысший объём за последние 40 лет и достиг 2 млн. 114 тыс. тонн.

Урожайность зерновых культур составила 33,7 ц/га. Это самый высокий показатель за всю историю области.

По другим культурам тоже произошёл рост урожаев.

Особенно стоит отметить подсолнечник. Несмотря на все погодные трудности, получен наивысший урожай за всю историю региона – 381 тыс тонн (в весе после доработки). Это на 6 тыс тонн больше рекордного 2021 года.

На 2023 **работа** в отрасли растениеводства будет выстроена **по следующим направлениям.**

1. Формирование оптимальной структуры посевных площадей.

В январе этого года Минсельхозом проведена работа с районами по структуре посевов по каждому сельхозтоваропроизводителю. По итогам работы к уровню прошлого года увеличены площади под зерновыми культурами, сохранены площади под сахарной свёклой. Прорабатывается дополнительная поддержка для сохранения площадей под картофелем и овощами.

Отдельно отмечу, что площади подсолнечника у нас завышены, не соответствуют нормам научно-обоснованного севооборота. По результатам работы с районами на этот год площадь этой культуры составит 259 тыс. га, снижение на 33 тыс. га.

Второе направление в отрасли растениеводства, - эффективное использование сельскохозяйственных земель.

В 2022 году введено в оборот залежных земель за счёт культуртехнических мероприятий 10589 гектаров, что больше уровня 2021 года

на 6,8%.

Известкование земель проведено на площади 107 тыс. га (увеличение на 52%).

Реализованы гидромелиоративные проекты на площади 2840 га, что больше уровня 2021 года почти в 2 раза (на 96%).

В текущем году за счёт межевания и кадастровых работ планируется ввести 497 га, провести мероприятия по известкованию кислых почв на площади около 100 тыс гектаров, культуртехнические работы на площади 7472 га.

Также сообщу, что Минсельхозом России в январе уже 2023 года проводился приём заявочной документации на участие в дополнительном отборе проектов мелиорации.

От Ульяновской области представлены пакеты документов от 6-ти сельхозтоваропроизводителей на площадь работ по культуртехнике 2119 гектаров. Сейчас мы ждём результаты отбора.

Отмечу, что задачи мониторинга посевов и качество использования земель сельхозназначения будут решаться через **использование специальной областной геоинформационной системы.**

Минсельхозом совместно с Минцифры Ульяновской области разработана и утверждена «Дорожная карта по оцифровке земель сельскохозяйственного назначения».

На внедрение геоинформационного сервиса перераспределены средства с Минсельхоза на Фонд развития информационных технологий Ульяновской области в размере 6 млн рублей.

Доступ к работе в системе для хозяйствующих субъектов будет бесплатным. Стадия пилотной эксплуатации будет реализована в течение 2023 года.

Третья задача в части растениеводства - **Повышение урожайности сельскохозяйственных культур.**

Министерством совместно с научно-образовательным кластером проводится постоянная работа по увеличению объёмов вносимых минеральных удобрений.

В 2022 году объём внесения минеральных и органических удобрений в сельхозорганизациях возрос в 2 раза по отношению к 2017 году и превысил среднее значение за 5 лет на 38%.

В течение последних пяти лет внесение минеральных удобрений на посевную площадь в действующем веществе возросло с 25,6 тыс. тонн в 2018 году до 41,8 тыс. тонн в 2022 году. Как результат – мы видим рост урожайности.

Четвёртая задача. Увеличение доли высева элитных семян и доли семян отечественной селекции.

С учётом санкционных ограничений это острый вопрос. Не случайно он был в числе вопросов, поставленных депутатами.

Одним из факторов, способствовавших высокой урожайности в 2022 году, стало доведение доли высева кондиционных семян до 95%, в том числе элитных

семян - до 11,5%.

Ульяновская область обеспечивает плановые значения высева семян отечественной селекции в 2023 году, установленные Министерством сельского хозяйства России.

Так, по зерновым культурам область применяет семена только отечественной селекции. А по таким культурам, как сахарная свёкла, подсолнечник, соя, яровой рапс, кукуруза и картофель объём высева семян отечественных семян превышает установленные значения.

И пятая задача - Обеспечение сельскохозяйственной техникой.

Несмотря на санкции, благодаря оказываемым мерам господдержки у нас в области наблюдается рост количества приобретённой техники по сравнению с изначально запланированным объёмом.

По факту было приобретено 622 единицы сельскохозяйственной техники или 125% от прогноза приобретения (*прогноз – 499 ед.*).

В 2023 году, исходя из имеющихся финансовых ресурсов и возможностей поставщиков, аграрии планируют приобрести 701 единицу техники (на 13% больше уровня 2022 года).

Следующее стратегическое направление нашей работы. **Животноводство**

Ещё в начале прошлого года Минсельхоз совместно с отраслевой общественностью поднимал вопрос об ухудшении финансового состояния животноводческих хозяйств. Причём негативные тенденции начались ещё с 2020 года, а санкции 2022 года их усугубили.

Для поддержки отрасли Минсельхозом были подготовлены предложения по выделению дополнительных средств из областного бюджета. Однако из-за дефицита областного бюджета данные средства не были выделены.

Тем не менее, несмотря на неблагоприятные экономические факторы, отрасль по ряду показателей демонстрирует позитивную динамику.

Проблемной является ситуация с поголовьем крупного рогатого скота.

По итогам проведённой в 2021 году сельскохозяйственной микропереписи скорректировано поголовье в хозяйствах населения.

Кроме этого, в ряде сельхозорганизаций проведена выбраковка низкопродуктивных коров.

За счёт ликвидации поголовья коров произошло сокращение производства молока и говядины.

Из-за этого и общее производство на убой скота и птицы (в живом весе) немного (на 1%), но ниже уровня 2021 года.

Для преломления негативной тенденции в молочном животноводстве запланирована реализация проектов по реконструкции и модернизации животноводческих объектов.

На ближайшие 3 года запланированы к реализации проекты, предусматривающие увеличение численности коров на 7000 голов и соответственно производства молока на 60 тыс. тонн в год.

Также будет продолжена селекционно-племенная работа по улучшению

генофонда, направленная на замену низкопродуктивных коров на высокопродуктивных.

С 2018 года хозяйствами области приобретено порядка 3680 голов племенного крупного рогатого скота высокого генетического потенциала продуктивности.

Благодаря этому **надой молока** на одну корову молочного стада составил 6450 кг, что является очередным рекордным показателем для региона.

В 2023 году сельхозтоваропроизводителями планируется приобретение 500 голов племенного молодняка крупного рогатого скота.

Главное достижение текущего года в животноводстве, - это достигнутые показатели в птицеводстве.

Производство яиц во всех категориях хозяйств увеличилось на 11% к уровню 2021 года и составило 228,4 млн. яиц.

Производство мяса птицы увеличено в 2,4 раза.

При этом на 2023-2025 годы в птицеводстве запланированы к реализации ещё ряд крупных проектов, суммарная мощность которых составляет 18 тыс. тонн мяса птицы.

Динамично развивается **аквакультура**: отмечается как увеличение как числа рыбоводных хозяйств, так и объёмов продукции.

На 2023 год мы ставим задачу достижения следующих показателей:

производство мяса - 72 тыс. тонн (+3 тыс тонн или 4% к 2022 году);

производство молока - 210 тыс. тонн (+ 6 тыс тонн или 3% к 2022 году);

производство яйца - 240 млн. штук ((+ 12 млн штук или 5% к 2022 году).

Третье направление нашей работы в части обеспечения продовольственной безопасности - **Пищевая перерабатывающая промышленность**

В прошлом году у пищевиков было много проблемных вопросов, связанных с прекращением импорта ряда компонентов.

В частности, это закваски для производства сыров и кисломолочной продукции, углекислота для производства напитков, комплектующие и расходные материалы для высокотехнологичного импортного оборудования, используемого на предприятиях.

Также значительные дополнительные расходы повлекла проводимая обязательная маркировка пищевой продукции средствами идентификации.

Тем не менее, ульяновские пищевые предприятия смогли превзойти показатели предыдущего года.

За январь-декабрь 2022 года рост производства продуктов питания составляет 1,9%, а индекс производства напитков – 11,5% к соответствующему периоду 2021 года.

При этом предприятия по производству напитков и пищевых продуктов являются одним из основных генераторов доходов областного бюджета.

За 12 месяцев 2022 года всего **предприятиями АПК уплачено налогов в областной бюджет** в сумме 22,6 млрд. рублей, это 36% налоговых доходов

бюджета.

К аналогичному периоду прошлому года курируемые отрасли дополнительно перечислили 589 млн. рублей, рост на 3%.

Отмечу, что рост поступлений обеспечили не только акцизы на алкогольную продукцию, хотя они составляют основной объём налогов от отрасли.

Но и НДС/Л (в связи с ростом зарплат), транспортный налог (в связи с приобретением техники).

Несмотря на кризисные явления в экономике налога на прибыль отраслями АПК уплачено почти 2 млрд рублей, с ростом в 1,6 раза.

Основной задачей пищевой отрасли в 2023 году является сохранение тенденции устойчивого развития. Обеспечить рост объёмов производства пищевой продукции на уровне 103 – 105% к уровню 2022 года, и до 107% нарастить производство напитков.

В прошлом году в Ульяновской области возобновлено проведение **областных продовольственных ярмарок**. Они показали свою востребованность.

Всего за 2022 год проведено 16 ярмарок: 4 весенние и 12 – осенних.

Торговля проводилась с 3 075 машин, реализовано продукции на сумму 202 млн. рублей.

Цены ниже рыночных на 15-20%, а по ряду позиций разница с ценой в магазинах составляет до двух раз.

Также проведение ярмарок и прямая работа с Ульяновским сахарным заводом позволили устранить ажиотажный спрос на сахарный песок, наблюдавшийся в марте, сразу после введения санкций.

Минсельхоз участвует в двух **национальных проектах** - «Международная кооперация и экспорт» и «Малое и среднее предпринимательство».

По экспорту продукции АПК»

Предварительно, за 2022 год экспорт продукции АПК Ульяновской области составил 11,3 млн. долларов США.

Экспортная продукция АПК: зерновые, молочная продукция, рапсовое и подсолнечное масла, мука пшеничная, жиры и масла гидрогенизированные, рыбная продукция, семена льна, чай, мороженое, кондитерские изделия, орехи и сухофрукты, приправы, экстракт солодовый, крепкие спиртные напитки и пиво.

Страны-рынки: Белоруссия, Казахстан, Азербайджан, Египет, Йемен, Турция, Афганистан, Израиль, Латвия, Узбекистан, Китай, Туркмения, Германия, Республика Корея.

На 2023 год для Ульяновской области установлен целевой показатель по экспорту продукции АПК в размере 11,7 млн долларов США.

Отмечу, что учитывается только экспорт, задекларированный именно в

Ульяновской области. Если ульяновская продукция будет вывезена через другой регион, то она пойдёт в зачёт тому региону.

Приоритетной задачей остаётся увеличение экспорта продукции пищевой и перерабатывающей промышленности, то есть продукции с высокой добавленной стоимостью.

Будет продолжена работа по сотрудничеству с торговыми партнёрами Азербайджана, Казахстана, Беларуси, Египта, Турции, Йемена.

Планируется расширение географии поставок: активно прорабатываются направления Китая и Индии.

Продолжится проведение мероприятий по устранению торговых барьеров для обеспечения доступа продукции АПК на внешние рынки (совместно с Агентством ветеринарии), а также оказание системных мер поддержки по продвижению продукции (совместно с Региональным центром поддержки и сопровождения предпринимательства).

Что касается **развития малых форм хозяйствования**

На реализацию федерального проекта в части мероприятий системы поддержки фермеров и развития сельской кооперации было выделено 129,7 млн. руб.

Средства освоены, все целевые показатели достигнуты.

Всего на специализированные меры поддержки малых форм за счёт федерального и областного бюджета было направлено 273 млн рублей.

При этом малые формы пользуются вообще всеми предусмотренными видами бюджетной поддержки (более 40 направлений).

В общем объёме субсидий на сельское хозяйство малые формы занимают порядка 33%, это более 600 млн рублей.

Центром компетенций в сфере сельскохозяйственной кооперации и поддержки фермеров проведена большая консультационная работа: 23 выездных обучающих семинаров во всех муниципальных образованиях (408 человек.); 170 личных и 206 устных консультаций субъектов МСП.

За счёт «Россельхозбанка» на базе УлГАУ имени П.А.Столыпина реализован совместный проект по запуску программы «Школа фермера».

В целом по итогам года отмечается положительная динамика экономических показателей малых форм хозяйствования.

В федеральном рейтинге субъектов по количеству созданных кооперативов в 2022 году (создано 4 кооператива) Ульяновская область заняла 9-ю позицию и 3-ю позицию в ПФО.

В 2022 году в рамках **государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий»** на территории Ульяновской области реализовано **84 мероприятия** на сумму **667,4 млн. рублей**.

8 семей (33 человека) получили социальную выплату на строительство (приобретение) жилья.

По благоустройству сельских территорий реализован 61 проект во всех

муниципальных образованиях.

Построено и реконструировано две дороги (13 км).

В 2022 году Ульяновская область впервые стала участвовать в мероприятии по обустройству объектами инженерной инфраструктуры площадок на сельских территориях, под компактную жилищную застройку. Начата реализация проекта в микрорайоне «Южный» в р.п. Новоспасское.

По федеральному проекту «Современный облик сельских территорий» завершилась реализация 3-х двухгодичных проектов.

2 объекта в Инзенском районе: «Строительство канализационных сетей и канализационной насосной станции микрорайона Лесхоза и «Реконструкция водовода р.п. Глотовка»,

1 объект в Кузоватовском районе - «Реконструкция водопровода с. Баевка»

По федеральному проекту «Содействие занятости сельского населения» привлечено на практику 9 студентов к 4-м сельхозтоваропроизводителям с оплатой труда, а также направлен на обучение по договору о целевом обучении 1 студент.

В 2023 году планируется реализация мероприятий на сумму **637,5 млн. рублей**. В том числе по мероприятиям:

1) получение социальной выплаты на строительство или приобретение жилья - 8 семей (34 чел.), 525 кв. м жилья

2) строительство жилья, предоставляемого по договору найма жилого помещения.

Ульяновская область впервые участвует в этом мероприятии.

Новоспасский район. Строительство трёх домов для предоставления по договору найма, 60 семей, 5793 кв. м.

3) продолжается реализация проекта «Комплексная компактная застройка и благоустройство микрорайона «Южный» в р.п. Новоспасское».

4) благоустройство сельских территорий -26 проектов

5) развитие транспортной инфраструктуры на сельских территориях - 0,853 км (с Якушка Новомалыклинский район)

6) развитие рынка труда - привлечение 44-х студентов на оплачиваемую практику.